







Головне завдання школи – виховання


                                        вільних громадян, яке має право    

                                                 складатися з системи цільових проектів.

                                                                                            В.Кільпатрик

Першорядним завданням учителя є створення умов для формування креативної компетентної особистості, здатної трансформувати отримані знання в життя.
ХХІ століття вимагає сьогодні від освітян розробки перспективної педагогічної парадигми, обґрунтування концептуальних і методологічних засад розвитку інноваційної школи, спрямованої на виховання конкурентоздатної соціально мобільної. Компетентної. А передусім – успішної особистості.

Щоб прийняти історичний виклик ХХІ ст., освіта повинна мати випереджальний характер, бути націленою у майбутнє, на розв’язання проблем нового століття, розвиток ключових компетентностей учнів, формування у них проектної культури, нових способів мислення і діяльності.

Важливо пам’ятати, що сьогоднішня школа – це завтрашнє суспільство. Адже, як стверджує А.Маслоу: «Якщо освіта спрямовуватиме людину до  усвідомлення своїх вищих потреб, до актуалізації їх, якщо вона сприятиме самореалізації людини, то дуже швидко ми зможемо спостерігати розквіт цивілізації нового типу. Люди стануть сильними і здоровими господарями свого життя. Людина стане відповідальною за свою долю, керуватиметься цінностями розуму, перестане бути байдужою до довкілля, активно включиться в перебудову суспільства».

Отже, сьогодні, як ніколи раніше перед школою стає проблема виховання свідомої людини з достатньо сформованими компетентностями, які дають їй змогу успішно виконувати будь-які життєві та соціальні ролі, бути творцем свого життя, активно інтегруватися в українське та європейське суспільство.
Компетентність – це здатність розв’язувати проблеми, що забезпечують не тільки володіння готовою інформацією, але й інтенсивною участю розуму, досвіду, творчих здібностей учня.

Алгоритм формування компетентностей:


Знання                         Здібності                                 Уміння


     

                                  Компетентність                           Досвід 

 «Навчити учня вчитися» - завдання школи. Учень не повинен отримувати готові знання, він має їх здобувати самостійно і зрозуміти, як діяти, щоб досягти результату (в кінцевому рахунку – успіху). Набуває значення пошук рішення (розв’язування проблеми), а не рішення як таке, шлях, який веде до нього.  І це найкраще досягається при впровадженні проектної діяльності учнів.

Проект – це цільовий акт діяльності, в основі якого лежать інтереси учня.

Проект – це тимчасова справа, що є засобом або ж інструментом, для здійснення змін. Він має чітко окреслені початок і кінець, конкретну мету та завдання. Призводить до отримання реальних результатів.

Метою цього методу є не інформаційний підхід, зорієнтований на розвиток пам’яті учнів, а діяльності, спрямований на формування в учнів комплексу розумових здібностей (розуміння, рефлексії, конструктивної уяви, здатності до ціле покладання), необхідних для дослідницької діяльності, а також конкретних умінь і навичок.

У  ході проектної діяльності учні навчаються: планувати свою роботу, заздалегідь прогнозуючи її результати; використовувати різноманітні джерела інформації, аналізувати та порівнювати факти; аргументувати власні судження; приймати рішення; розподіляти  обов’язки, взаємодіяти; створювати реальний «кінцевий продукт»; представляти результати перед аудиторією; оцінювати свою діяльність і діяльність партнерів. Для проектної діяльності характерною є спільна робота вчителя й учня з рівним статусом обох сторін. Учитель виступає в новій ролі – організатора самостійної, пізнавальної діяльності учнів, компетентного помічника і консультанта.
Проектна технологія орієнтована на самостійну діяльність учнів – індивідуальну, парну, групову, яку учні виконують протягом визначеного часу.

Серед учасників групи визначають головного спікера та окреслюють роль кожного учня. Група вибирає форму виконання роботи (реферат, доповідь, презентація), планує діяльність, визначає мету, актуальність, послідовність дій, умови виконання.

Метод проектів не є принципово новим у педагогічній практиці, але сьогодні відноситься до технологій ХХі ст. Виник він у 20-х рр.. у США як результат експериментальної роботи Джона Дьюї, основними концептуальними положеннями якої є проблемний підхід до уроку, пізнавальна активність дитини, виховання життєтворчості. Принципи методу проектів продовжували розробляти у своїх працях В.Х.Кілпатрик та Пархерхерст. У російській педагогіці на початку ХХ ст. активно використовувався у педагогічній практиці Швацького, Макаренка. У 1931 р. постановою ЦК ВКП(б) метод проектів було засуджено й заборонено.

Нинішні швидкі темпи модернізації освіти доводять, що метод проектів доконче потрібний, бо пробуджує в дітей інтерес, а головне – дозволяє учневі відчувати себе першовідкривачем, науковцем, дослідником.

Цю технологію я використовую на своїх уроках, позакласних заходах, а також у виховній  роботі.

Проект має своєрідну схему.
Цікавим етапом є підготовчий, а обравши тему, визначаємо з учнями ідею, проблеми та обговорюємо шляхи їх розв’язання. Після формування груп, розподілу обов’язків визначаємо способи представлення кінцевих результатів. Найцікавішим етапом є рефлексія. Адже учні повинні добре усвідомити, що вони досягли, чого навчились, що не вдалося під час виконання проекту. 

Проект багатогранний, ефективний, престижний та невичерпаний.

Метод проектів має на меті всебічне та систематичне дослідження проблеми й розробку конкретного кінцевого продукту, передбачає отримання практичного результату, а не тільки пошук певної інформації. Проект передусім є результатом колективних зусиль виконавців, тому на завершальному етапі діяльності передбачає рефлексію спільної роботи, аналіз її повноти, глибини інформаційного забезпечення, творчого внеску кожного учасника. Від успіху кожного залежить успіх усього проекту.
Серед багатьох акметехнологій проектна діяльність є найбільше дослідженою з точки зору успішної діяльності кожної дитини. Не випадково у новій програмі  з фізики важливе місце відводиться  проектній  діяльності учнів. 

Саме сьогодні, як ніколи, нашій країні потрібні інтелектуально й соціально компетентні особистості, здатні самокритично мислити, застосовувати набуті знання в нестандартних життєвих ситуаціях, утілювати власні життєві проекти, творити своє майбутнє.

Східне прислів’я говорить: «Якщо рибалка наловив риби і приніс синові – він нагодував його сьогодні, а якщо навчив ловити рибу – він нагодував його на все життя.
«Треба, по можливості, застосовувати різноманітність у змісті й методах навчання, бо одноманітність викликає нудьгу й стомлює».

                                                                                                 Г.Ващенко
