Міжпредметні зв’язки при вивченні  математики.
Якість освіти – питання складне і багатогранне, як багатогранний і сам освітній процес, з якого складається якісна освіта. Виходячи із потреб суспільства, ми, вчителі, розуміємо, що особливістю сучасності є те, що людина, щоб реалізуватися в суспільстві, повинна вчитися практично все своє життя, активно діяти і природно сприймати зміни.
Головне завдання освіти – давати таку освіту, яка б дозволяла випускнику адекватно, природно сприймати дійсність, не виживати в суспільстві, а жити гідним життям, реалізовувати свої здібності. Сьогодні важливим стає не стільки те, що випускник знає і навіть вміє застосовувати в лабораторних умовах, а те, як він володіє прийомами пізнання світу, здібностями і вміннями здобувати нові знання упродовж усього життя та використовувати їх у своїй практичній, професійній, громадській діяльності. Маємо позбутися формального підходу в навчанні, головне завдання – перетворити навчально-пізнавальну діяльність на органічне засвоєння знань як методологічну базу, основу діяльності людини в різних сферах життя.

Нові вимоги до освіти зумовлюють і нове визначення її якості. Це змушує нас, педагогів, розв’язувати проблеми, що виникають у зв’язку зі зміною функцій навчального процесу, а саме максимально інтегрувати соціальні орієнтири в шкільне освітнє середовище. Процес навчання дитини в школі повинен являти собою процес її розвитку і становлення. Освітній процес – це процес засвоєння особистістю загальних способів взаємодії з дійсністю і з самим собою, вироблених людством і закріплених у його культурі.
Учень впродовж шкільного життя, виховується в освітньому середовищі, де переважають вимоги наслідування, а основним показником якості його діяльності виступають все ж таки вміння відтворювати, а не вміння самостійно опановувати нове, вирішувати незнайому проблему, приймати самостійне рішення, брати на себе відповідальність. Таке середовище є для дитини комфортним до тих пір, поки вона вчиться в школі. 
Випускник після закінчення школи, позбавившись опіки, вихований на педагогічних засадах наслідування, але не володіючи здібностями самостійності у виборі, прийнятті рішень, прийомами роботи з новим, невідомим, саме тим, що вимагає соціум, відчуває в ньому дискомфорт. Щоб підготувати учня до життя в сучасному світі ми повинні сформувати певні здібності, якості, які забезпечать набуття особистістю можливостей з оволодіння життєвим простором, для підтримки належного, бажаного стилю і рівня життя.
Сьогодні в сучасному суспільстві чекають молоду людину – особистість, яка повинна оволодіти:

· самостійністю у виборі і прийнятті рішень;
· умінням виконувати й відповідати за свої рішення;

· готовністю нести відповідальність за себе й за своїх близьких;

· готовністю діяти в складних, нестандартних ситуаціях;

· прийомами самостійного  здобуття знань і сприйняття постійного їх удосконалення та оновлення;
· ключовими компетентностями і компетентностями з різних галузей знань;

· толерантністю, тобто розумінням того, що крім власної думки, яку треба вміло відстоювати, захищати, аргументувати, є інші, які також мають право на існування. Життя в суспільстві – це постійний пошук розумних компромісів. 

Для цього потрібні кардинальні зміни як у виборі методів викладання і форм організації навчання так і його засобів. Пошуки ефективних методів пов’язують з типом уроку, його структурою, зі змістом навчального матеріалу, з віковими особливостями учнів, з рівнем підготовки вчителя. Але крім того, навчання повинно будуватись на багатогранних інтересах. На мою думку, найголовніший серед них – емпіричний, який збуджує прагнення до пізнання. Коли учні вже здатні до логічного мислення, цікавляться технікою, економікою, громадським життям, то для них навчальна ситуація є вищим ступенем збудження інтересу до знань, усвідомлення нового пізнання, особливо коли використовуються міжпредметні зв’язки.
Комп’ютеризація освіти дозволяє суттєво підвищити ефективність навчального процесу, сприяє формуванню та реалізації творчості, інтелекту, розвитку мислення, істотно збільшує можливості у напрямку індивідуалізації навчання, вдосконалення організації навчального процесу.

Актуальність використання міжпредметних зв’язків полягає в тому, що 1. Покращується практична компетентність учнів, а саме:
· вміння будувати і досліджувати найпростіші математичні моделі реальних об’єктів, процесів і явищ, задач, пов’язаних з ними, за допомогою математичних об’єктів, відповідних математичних задач;
· володіння технікою обчислень, раціонально поєднуючи усні, письмові, інструментальні обчислення, зокрема наближені;
· вміння проектувати і здійснювати алгоритмічну та евристичну діяльність на математичному матеріалі; вміння оволодівати необхідною оперативною інформацією для розуміння постановки математичної задачі, її характеру й особливостей; 
· вміння уточнювати вихідні дані, мету задачі, знаходити необхідну додаткову інформацію, засоби розв’язання задачі; переформульовувати задачу; розчленовувати задачі на складові, встановлювати зв’язки між ними, складати план розв’язання задачі; 
· вибирати засоби розв’язання задачі, їх порівнювати і застосовувати оптимальні; перевіряти правильність розв’язання задачі; аналізувати та інтерпретувати отриманий результат, оцінювати його придатність із різних позицій; узагальнювати задачу, всебічно її розглядати; приймати рішення за результатами розв’язання задачі; 
· вміння працювати з формулами (розуміти змістове значення кожного елемента формули, знаходити їх числові значення при заданих значеннях змінних, виражати одну змінну через інші, що є таким необхідним при вивченні фізики). 
· вміння читати і будувати графіки функціональних залежностей, досліджувати їх властивості; 

· вміння класифікувати і конструювати геометричні фігури на площині й у просторі, встановлювати їх властивості, зображати просторові фігури та їх елементи, виконувати побудови на зображеннях; 
· вміння вимірювати геометричні величини на площині й у просторі, які характеризують розміщення геометричних фігур (відстані, кути), знаходити кількісні характеристики фігур (площі та об’єми); 
· вміння оцінювати шанси настання тих чи інших подій, міру ризику при прийнятті того чи іншого рішення, вибирати оптимальне рішення. 
2. Дозволяє звільнитися від нецікавого традиційного навчання та вирішувати інтересні і складні проблеми різних  наук.
3. Спонукає до творчого розвитку учнів та вчителя.

4. Пропонує використання комп’ютерів при вивченні математики, зокрема таких прикладних програм, як Gran1, Excel, створення презентацій в  Power Point.
5. Використовуються прикладні задачі суміжних галузей для оптимізації 
Реалізація принципу міжпредметних зв’язків - один з основних резервів подальшого вдосконалення навчально-виховного процесу в школі, оскільки  сприяє систематизації знань учнів, забезпечує формування світогляду, підвищує ефективність навчання і виховання, забезпечує наскрізне застосування й закріплення знань, умінь і навичок, що їх набули учні на уроках з різних предметів. Нарешті, реалізація міжпредметних зв’язків дає змогу підвищити ефективність (одночасно сприяє полегшенню) роботи самих школярів. Усім цим і зумовлена виняткова важливість і актуальність проблеми міжпредметних зв’язків у навчально-виховному процесі.
