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З   М  І  С  Т


1. Вступ.



2. Фізична наука нашого краю.



3. Винахідники Прикарпаття.



4. Таланти Косівщини – це гордість і нашої школи.



5. Висновки.



6. Література.

В нас живуть праця, сили тих, хто жив до нас. Нехай же в свою чергу прийдешні покоління зможуть жити завдяки нашій праці, завдяки силі наших рук і нашого розуму. Тальки у цьому випадку ми достойно виконаємо своє призначення.







    


       Фабр Жан Анрі
Історія розвитку людства нерозривно пов’язана з історією розвитку науки і техніки, з творчою винахідницькою діяльністю людини, багатогранність якої є предметом догм, постулатів, дискусійних тверджень, невичерпних досліджень.

Психологи розглядають цю діяльність як результат інтелектуальної праці людини, її творчого пошуку. Соціологи встановлюють взаємозв’язок між розвитком винахідницької діяльності та соціальним, культурним і науково-технічним прогресом. Історики вбачають її в контексті відповідності певного ступеня розвитку науки і техніки відповідному ступеню розвитку історії людства. Економісти вбачають у ній засіб підвищення ефективності виробництва, а юристи – об’єкт права інтелектуальної власності, пов’язаний з її суспільною значністю та відносинами, що виникають між суб’єктами цієї діяльності. Винахідницька ж діяльність в першу чергу стосується  живих людей, їх особливостей, талантів, які мали і продовжують зберігати незрівнянно більшу вагу, ніж їм відведено в загальній соціально-економічній і політичній історії людства.

Ми звикли, що славетні імена – це минуле. І чим далі воно віддаляється від сучасності, тим більше пам’ять, немов старовинна галера, що пливе океаном часу, обростає мушлями і водоростями вимислів та легенд про великих людей, яких стає все більше, ніж правди. Геніального вченого-винахідника Архімеда, про якого ще Цицерон говорив, що в цьому сицилійцю було більше генія, ніж може вмістити людська  природа, сьогодні сприймають не інакше, як дивака, який осяяний у ванні думкою про виштовхувальну силу, що діє на занурене в рідину тіло, забувши про все на світі, голий бігав вулицями Сиракуз з переможним вигуком: «Еврика!» (я знайшов). З тих пір це слово стало загально визнаним символом вияву радості, задоволення при вдалому вирішенні складної задачі, чи народження нової ідеї.
«Ми вже багато отримали від ідей і винахідників, але це ніщо у порівнянні з тим, що нас очікує. Розкриємо ж наші обійми і сприймемо з піднесенням і повагою геніїв, наших спасителів і благодійників» - ці слова великого вченого-винахідника К.Є.Ціолковського, що випередили свій час, глибиною змісту й спонукали мене до написання цієї роботи.

Актуальність даної теми зумовлена тим, щоб піднести престиж фізичної науки на вищий рівень.
Мета даної теми  - вивчити, дослідити і популяризувати внесок у фізичну науку видатних фізиків Прикарпаття.
Фізичну науку нашого краю необхідно пов’язувати в першу чергу із найстарішим вузом – університетом імені В.Стефаника. Початки  ж наукових досліджень закладені професором Киричком П.П., одним із засновників фізико-математичного факультету, кафедри фізики. Починав П.Киричок у 1946 році із створенням на голому місці фізичних навчальних і наукових лабораторій. В той час на факультеті не було жодного  викладача з науковим ступенем чи званням, і колектив ентузіастів щиро радів саморобним рентгенівським спектрографом для дослідження рентгенівських спектрів та електронної структури феромагнетиків (феритів). Так було закладено основи майбутньої наукової рентгеноспектральної лабораторії та визначено напрямок досліджень на багато років вперед. Зараз оснащену  сучасною апаратурою і методами наукових досліджень, наукову рентгеноспектральну лабораторію імені професора П.Киричка очолює учень – доцент Яцура М.М. В 70-х роках коло наукових інтересів розширюється і на кафедрі створюється лабораторія  гамма-резонансної спектрології. В цих лабораторіях виконуються серйозні дослідження кристалічної та електронної структури феритів, виховуються наукові кадри – кандидати фізико-математичних наук. Подвальник Г.С. (завідуючий кафедрою фізики Івано-Франківського інституту нафти і газу), Шараневич Л.М. (доцент кафедри фізики університету ім. В.Стефаника), Зарін П.П., Антощук А.Г. (доценти кафедри фізики інституту нафти і газу).
Ферити займають важливе місце у виробництві радіотехнічних і електронних пристроїв. Це, зокрема, системи відхилення електронного променя в кінескопах телевізорів. До властивостей цих матеріалів ставляться жорстокі вимоги: високі значення індукції, малі втрати на перемагнічування, незначна електрична провідність, висока механічна міцність. Відзначеним колективом науковців кафедри встановлено зміни валентного стану іонів заліза, марганцю, цинку, індію і скандію при утворенні феритів і запропоновано механізм іонного обміну між матрицею і лігандами.  Кандидатом технічних наук Копаєвим О.В. доведено, що добавки оксидів вісмуту та магнію до марганець-цинкових феритів покращують їх магнітні властивості і здешевлюють технологію.

Дослідження структурних особливостей і характеру атомного впорядкування у рідинах і розплавах виконані кандидатами фізико-математичних наук, доцентами Возником О.М., Кланічкою В.М. під науковим керівництвом лауреата Державної премії України, доктора фізико-математичних наук професора Дутчака Я.Й. Явище масопереносу в органічних матеріалах детально вивчені доцентом Плотницьким Б.Ф.

Вагомий результат в теорію напівпровідників вніс кандидат фізико-математичних наук доцент кафедри фізики університету Рувінський М.А.  Це, зокрема, дослідження динаміки екситонів і їх взаємодії з точковими і лінійними дефектами кристалів, процесів, процесів екситонного поглинання ультразвуку, взаємодії  екситонів з нейтронами. Розвинута теорія генерації швидкими електронами вільних екситонів та екситонно-домішкових комплексів у напівпровідниках, обґрунтована можливість  бозеейнштенівської конденсації взаємодіючих екситонів Френкеля.
Неординарною постаттю серед науковців є доктор фізико-математичних наук, професор, заслужений працівник вищої школи, член Міжнародного астрономічного союзу Іван Антонович Климишин, автор 30 книг. Його основні наукові роботи відносяться до радіаційної космічної газодинаміки: отримав наближений розв’язок задачі про структуру зоряних ударних хвиль, дав оцінку потужності  зони іонізаційної релаксації за фронтом і зони нагріву перед фронтом ударної хвилі, яка рухається в зоряній атмосфері, провів аналіз ефективності переносу енергії, що звільнюється при вибуху в надрах зорі. Це перелік наукових здобутків. Завдяки професору Климишину І.А. ми пізнали цікавий і загадковий світ космосу. «Він найбільш пишучий астрофізик сучасності» - так про нього відізвався академік Юхновський І.Р., і це істинна правда.

Говорячи про теоретичний аспект  фізичної науки слід відзначити актуальні дослідження властивостей двовимірного електронного газу, що перебуває в компенсуючому полі рівномірно розподіленого позитивного заряду, виконані доцентом Возняком О.М., та теплових властивостей металів, виконувані доцентом Кланічкою В.М.
Сучасний розвиток мікроелектроніки неможливий без глибоких знань з плівкового матеріалознавства. Саме в цьому напрямку успішно працює ціла школа фізиків під загальним науковим керівництвом професора Фреїка Д.М. Це, перш за все, його учні – кандидати фізико-математичних наук: Галущак М.А., Солоничний Я.В., Костик Б.Ф. (інститут нафти і газу), Бродин І.І., Перкатюк І.Й., Чобанюк В.М., Межиловська Л.Й.(педагогічний університет), Августимов В.Л., Остапчук А.І., Школьний А.К., Олеськів С.П., Шперун В.М. (науково-дослідні інститути, промислові підприємства і концерни). Серед молодих науковців кандидатів наук –доцент Анна Добровольська, Володимир Бойчук, Ігор Ліщинський, Руслан Запухляк, Любомир Никируй, вчений секретар фізико-хімічного інституту, Руслан Михайльонка, кращий молодий винахідник Івано-Франківщини 2003 року, та багато інших. Цим науковим колективом створено фізико-хімічні основи вирощування напівпровідникових епітаксіальних плівок з парової фази, методами математичного планування багатофакторного експерименту оптимізована технологія і визначені умови вирощування якісних плівок запропоновані, вивчені і побудовані технологічні діаграми; проведено комплексне вивчення хімічного і фазового складу, структури і електричних властивостей, явищ переносу плівок на основі халькогенідів свинцю і олова, досліджена зонна структура матеріалів, з’ясовані механізми розсіювання носіїв заряду. Вперше вивчено вплив альфа-випромінювання на параметри реальної структури, електричної властивості плівок і монокристалів кремнію, халькогенідів свинцю і олова. Запропоновані модель радіаційних дефектів та механізм взаємодії плівок з киснем, його впливу на бар’єрні ефекти і перенесення заряду. Розроблена технологія виготовлення і досліджені властивості активних елементів мікроелектроніки (діоди Шотткі, польові і біполярні транзисторні структури), які володіють високою фото чутливістю в інфрачервоній ділянці спектру.
Результати цих комплексних теоретичних і експериментальних досліджень з питань плівкового матеріалознавства підсумовані у монографії «Фізика і технологія напівпровідникових плівок». Розроблена технологія впроваджена при творенні термоелектричних перетворювачів енергії надвисоких частот, інфрачервоних приймачів. Радіаційна обробка матеріалів і елементів мікроелектроніки використовується при оптимізації технологічних процесів, а також реєстрації  елементів інтегральних мікросхем. Широкий спектр фундаментальних досліджень у сфері напівпровідникових матеріалів, нанотехнологій тонко плівкових матеріалів і фізико-хімічних властивостей нових наноматеріалів для хімічних джерел живлення та молекулярних накопичувачів енергії, матеріалів із наперед заданими властивостями для приладів інфрачервоної техніки, термоелектричних перетворювачів енергії, що працюють у широкому інтервалі температур – далеко невичерпний перелік наукових надбань творчої особистості Дмитра Фреїка, що отримали міжнародне визначння. В доробку вчених є понад 300 наукових статей у авторитетних періодичних виданнях, авторські свідоцтва на винаходи, нагородження наукового керівника медаллю «Академік Курнаков М.С.».

Яскравим свідченням вагомості наукових досягнень професора Дмитра Фреїка стало міжнародне визнання його видатним вченим ХХ ст., лідером нової епохи, «Людиною – 2001», академіком Міжнародної термоелектричної академії, дійсним членом Нью-Йоркської академії наук, Соросівським професором, нагородження медаллю РАН  «Академік Курнаков М.С.» і міжнародним грантом Дж.Сороса. 
Громадський діяч, відомий як ініціатор створення Івано-Франківського відділення українського фізичного товариства, асоціації «Вчені Прикарпаття», вніс вагомий внесок і в розвиток Івано-Франківської обласної організації ТВР України. Очоливши низовий осередок університету, позитивно вплинув на підвищення винахідницької активності в університеті, за що був визнаний переможцем престижного рейтингового обласного огляду «Техтворчість Прикарпаття», за підсумками 2001 року у номінації «Кращий голова низового осередку» ТВР України, з врученням диплому «Галицький кмітливець».

Фізики нашого Прикарпаття виконують велику науково-організаційну роботу. Вони є ініціаторами і організаторами всесоюзних та республіканських наукових конференцій з проблем  рентгенівської і гамма-резонансної спектроскопії, технології та термодинаміки феритів і напівпровідників, фізики і технології тонких плівок, що мають визнання серед вчених світу з цих проблем. В майбутньому у фізиків цікаві наукові пошуки, нові відкриття.
Багатий на таланти  наш Прикарпатський край. Серед тих, хто своєю самовідданою працею розвивав українську науку і культуру,  чільне місце належить фізику-теоретику, професорові Василеві Міліянчуку (1905-1958 рр).

Народився в  с.Добровідка, біля Коломиї, в селянській родині. Навчався в Львівському університеті та політехнічному інституті. Після стажування (зокрема, у Нобелівського лауреата В.Гейзенберга) працює у Львівському університеті, де деякий час завідує кафедрою експериментальної фізики, з  1946 р. – кафедрою теоретичної фізики. Підсумком наукової діяльності С.Міліянчука був блискучий захист докторської дисертації у Московському університеті в 1957 р. на тему «Вплив неоднорідного міжмолекулярного поля на атомні спектри», що висунуло його число провідних теоретиків в галузі атомної спектроскопії. Засновник школи фізиків з реактивістської  теорії квантових полів. 

«Є велика мудрість в тому, щоб зберегти схильність до мріяння. Мрії надають  світу інтерес і зміст. Мрії, якщо вони послідовні і розумні, стають ще прекрасніші,якщо вони створюють реальний світ за своїм образом і подобою» (Анатоль Франц).


Іменем творчої особистості, яка достеменно володіє і наслідує цю велику мудрість, пов’язано створення в Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника центру Інтернет, видавництва «Плай», відкриття низки часописів,спеціалізованих рад із захисту докторських і кандидатських дисертацій, відкриття кафедри металофізики (тепер матеріалознавства і новітніх технологій), діяльність як експерта з фізики ВАК України, як голови фахової ради Міністерства освіти і науки з проблем матеріалознавства,голови Івано-Франківського осередку НТШ- і це далеко не вичерпний перелік посад  та творчих ініціатив, реалізованих і занесених в його послужний список. 


Народився Богдан Костянтинович 8 лютого 1948 року в мальовничому селі Хімчин Косівського району Івано-Франківській області в селянській сім’ї. улюблене заняття дитинства – лягти в трави і спостерігати за рухом хмар, в уяві будуючи драбину,  щоб дістатися до неба, чи залізти на дерево і заглянути за горизонт. З тих пір минуло багато років. Розійшлися чи відійшли у вічність друзі, рідні і знайомі, але дитяче бажання  і мрії пізнати світи залишилося.

Залишилися і знання, отримані в Рожнівській школі та примножені в Івано-Франківському державному педагогічному інституті, фізико-математичний факультет,якого Богдан Костянтинович закінчив в 1970 році і тут же розпочав свою наукову діяльність в науково-дослідній лабораторії кафедри фізики. Але по справжньому його наукова діяльність проявилася після навчання в аспірантурі дострокового захисту кандидатської дисертації з електронної структури інтерметалідів типу фаз Лавеса.  У 1975 році під науковим керівництвом академіка В.Немошкаленка. Далі працює над проблемами, пов’язаними з оборонною тематикою. В 1979 році організовує і очолює лабораторію рентгеноструктурних досліджень і технологій нових матеріалів. У цей період були розроблені термічні матеріали і технології гарячого пресування при індукційному нагріві деталей складної конфігурації для роботи в сильно агресивних середовищах хімічного виробництва, розроблені  захисні покриття на металах і сплавах, запропоновані нові високодисперсні  полікристалічні матеріали,поглинаючі високочастотне електромагнітне випромінювання.

У 1998 році очолює новостворену спільну науково-дослідну лабораторію фізики магнітних плівок Інституту металофізики НАН України і Прикарпатського університету імені Василя Стефаника. В короткий період очолюваний ним колектив отримує нові результати, які стосуються механізму радіаційного дефектоутворення в монокристалічних епітаксіальних ферит-гранатових  плівках, розкриває фізику утворення дефектів протяжного типу при низько– і середньодобовій   іонній імплантації, визначає кристалографічне положення імплантованих іонів в структурі гранату до і після термічного відпалу, пропонує динамічну модель структури при поверхневого шару, модифікованого внаслідок іонного опромінення. Зокрема, проведені вимірювання частотно-часових характеристик електричних та магнітних параметрів монокристалічних та полікристалічних  феритових матеріалів.

Започатковує  нові підходи у визначенні профілів деформації у монокристалічних магнітних і напівпровідникових матеріалах на основі динамічної та кінематичної теорії розсіювання рентгенівських променів, що дозволило значно підвищити їх достовірність і кількісно оцінити вплив механічних напруг.


Обґрунтовує ефекти значного зростання інтенсивності збуджування обмінних спінових хвиль в області надвисоких частот уточних при поверхневих шарах ферит-гранатових плівок, модифікованих внаслідок опромінення різного типу іонами у широкому діапазоні енергій і доз та високотемпературного відпалу. Запропоновує не руйнуючу пошарову метрологію структури і магнітних характеристик монокристалічних феритових плівок з неоднорідним полем механічних напруг рентгеноструктурними, гамма резонансними та ЯМР методами.


Б.К.Остафійчук  в 1993 році захищає докторську дисертацію «Структура і магнітні властивості іонно-імплантованих ферит-гранатових плівок» і запрошується на посаду проректора з наукової роботи.

На сучасному етапі під його науковим керівництвом і безпосередньою участю колектив кафедри і лабораторії плідно працює над розробкою     нанотехнологій з отримання нових матеріалів для автономних джерел живлення і молекулярних накопичувачів енергії. При цьому отримано не тільки нові матеріалі, але й вивчено фізику і термодинаміку процесів, що відкривають нові перспективи. Так, виготовлені лабораторні зразка хімічних джерел живлення на наноструктурах   і суперконденсатори, що в 7-11 разів за своїми характеристиками перевищують кращі світові аналоги, які захищені 5 патентами України на винаходи.


Свою наукову діяльність професор Остафійчук Б.К. уміло поєднує з педагогічною. Він є автором підручника, монографії, 7 навчальних посібників з фізики, понад 180 наукових статей і низки винаходів. Засновник специфічної школи,  під науковим керівництвом якого його вихованці і послідовники захистили на часі 11 кандидатських дисертацій, десятки дипломних і магістерських робіт. 


Наукові здобутки професора Б.Остафійчука відзначені  Державною премією України в галузі науки і техніки за 2002 рік. тоді ж він визнається Лауреатом престижного обласного рейтингу «Галицькі кмітливці року» в номінації «Кращий вчений – винахідник». Указом Президента України від 25 травня 2005 року йому присвоєно почесне звання Заслужений діяч науки і техніки України.


Колектив Прикарпатського національного університету імені В.Стефаника обрав професора Б.Остафійчука своїм ректором.


Будзуляк Іван Михайлович – доктор фізико-математичних наук, професор, директор інституту матеріалознавства і новітніх технологій Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника і випускник нашої школи.

Паранчич Степан Юрійович – блискучий експериментатор, талановитий дослідник і організатор. За час наукової діяльності С.Ю.Паранчич розробив технологію отримання об’ємних монокристалів як чистих, так і легованих домішками з незаповненими оболонками. Досліджував електрофізичні, гальваномагнітні, магнітні, оптичні і фотоелектричні властивості в широкому температурному інтервалі. Він приклав багато зусиль для створення навчальних лабораторій з технології напівпровідникових кристалів, фотоелектроніки і оптоелектронних приладів, квантової електроніки.

Погребенник Володимир Дмитрович – доктор технічних наук з 2002 р., докторську дисертацію на тему «Методи і вимірювальні системи оперативного визначення інтегральних параметрів водного середовища та донних відкладів» захистив у Фізико-механічному інституті ім. Г.В.Карпенка НАН України.


Напрями науково-технічних досліджень – інформаційно-вимірювальні системи для екологічних та гідрофізичних досліджень стану середовищ, системи захисту інформації. Опублікував понад 240 наукових та науково-методичних праць, з них – 3 монографії, 4 навчальні посібники та два препринти, а також 23 авторських свідоцтв та патенти на винаходи.


Розробив теорію побудови автоматизованих засобів оперативного вимірювання інтегральних параметрів водного середовища та донних відкладів в умовах дії інтенсивних завад і шумів. Запропонував нові методи вимірювання інтегрального показника забруднення водного середовища, вихрового компонента швидкості течії, що забезпечило високу точність, чутливість та вірогідність класифікації створених вимірювальних акустичних систем.

Ватаманюк Василь Іванович – кандидат фізико-математичних наук. Впродовж 1973-1986 рр. був директором спеціального конструкторського бюро, провідником науковим співробітником інституту фізики.

Андрійчук  Мирослав Дмитрович – є наймолодшим випускником нашого закладу, котрий присвятив себе науковим дослідженням з фізики.  З 1998 року  - аспірант кафедри фізичної електроніки.  У 2001 році захищає кандидатську дисертацію. Із 2002 працює науковим співробітником кафедри фізичної електроніки.


У цьому ж році виграв грант  NАТО. З 01.2003 до 09.2003 р. працює в інституті мікроелектроніки (Мадрид, Іспанія), інтенсивно займається науковою роботою. Автор більше 50 наукових праць. і

Мирослав Дмитрович був стипендіатом Кабінету Міністрів України, отримав грант Президента України для підтримки наукових досліджень молодих вчених. З 2004 по 2006 рр. працює завідувачем лабораторією кафедри фізики напівпровідників і наноструктур Чернівецького національного університету імені Ю.Федьковича.

В И С Н О В К И 
Для чого людству потрібна фізика ? Вчені про це замислюються не завжди. Їм просто дуже цікаво розгадувати загадки природи. Але ж розвиток наук з часом вимагає дедалі значніших коштів. І вони знаходяться. Чому ? Та тому, що наука приносить людству користь.

Окремі прагматики вважають, що інтелектуальний потенціал краю десь розгубився, що наші досягнення на інтелектуальній ниві надзвичайно скромні, що їх впливу на інноваційний розвиток не відчувається вже сьогодні, на часі. Так, не слід відкидати практицизм, адже активна складова інтелектуального продукту високорозвинених країн в загальному національному продукті не рідко складає від 50 до 80 відсотків, тоді в нашій країні ця частка на порядок, а то й кілька, нижча. Але ж винахідництво, творчі особистості, ніколи не обмежуються практицизмом і не працюють суто і тільки на замову (хоча історії відомі і такі випадки). Плекаючи паростки виробничого, побутового, фундаментально-наукового і соціального прогресу, нива творчості за своєю суттю працює на перспективу, більш її плодів і ужинків переживають своїх творців, знаходять реалізацію в майбутніх періодах, даючи, в першу чергу, як сучасникам, так і прийдешнім, рівень розвитку науки і техніки – ту точку опори, від якої відштовхуються чергові пошуковці, що йдуть слідом за першопрохідцями. Такими черговими пошуковцями, що йдуть слідом за першопрохідцями і є вчені фізики нашого Прикарпаття,  як внесли великий вклад у розвиток науки і техніки.

Ось так, сплітаючи в гармонію запах духмяних трав полонин, величаву мелодію карпатських лісів, живицю рідної землі, невтримну силу потягу незвіданих наукових горизонтів, талановитий вчений – винахідник щабельку за щабелькою будує омріяну дитинством драбинку пізнання мікросвітів науки, збагачуючи макросвіт знань людства, вписує яскраві сторінки у книгу історії світової інтелектуальної скарбниці, піднімаючи престиж і авторитет одного з найбільших на Прикарпатті вищих навчальних закладів – Прикарпатського національного університету імені В.Стефаника і славу «Галицьких кмітливців».


«Якщо учень у школі сам не навчився нічого творити, то в житті він завжди буде тільки наслідувати», - так колись сказав Л.М.Толстой, а я планую не наслідувати, а творити.
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